

在浙江,文言小说、古菜谱、手工扇玩出新花样——激活文化DNA,打造文旅新IP

潮声 | 执笔 钱关键 沈超

一介平凡书生、一个孤苦女鬼的爱恨纠葛,成就一段经久不衰的传奇。

近日,取材于《聊斋志异》、被誉为“中国版‘人鬼情未了’”的香港电影《倩女幽魂》,时隔38年在内地重映,受到影迷热捧。而金华借“聂小倩”打造新文旅IP的消息也引起更多人关注:作为浙江第二批文化基因激活工程标志性项目培育对象之一,根据今年4月初印发的有关工作要点,今年,在浙出好戏、古装演艺精品打造行动中,有关部门将指导金华着力做好《聂小倩爱情主题演艺》剧本打磨与改版提升等。

翻看这份标志性项目培育名单,不难发现,从金华浦江《吴氏中馈录》再现宋韵炊烟的古代典籍活化,到绍兴柯桥非遗老社戏穿越时空实现“新生”,再到温州泰顺步桥绿波载乡愁“浙里畅游”项目的打造……一股传统文化赋能文旅融合发展的风潮正席卷而来。

有人不禁感叹:“在浙江,插上‘文化翅膀’后,万物皆可文旅。”

万物皆可成文旅新IP

从上世纪50年代起,“聂小倩”的故事多次被搬上荧幕和戏剧舞台。英国著名影评人托尼·雷恩称,这个故事是了解中国文化的“一扇小窗”。

作为“聂小倩”的家乡人,金华市婺城区文旅体局副局长李英昌透露,近期,“聂小倩”文旅演出项目入选培育名单,并有系列动作:3月16日,兰若文化研究院揭牌,“聂小倩”爱情主题征文大赛和短剧拍摄活动同步启动。此前,“聂小倩”牌福袋、冰箱贴、饮用水等文创产品已上市;近日,“聂小倩”主题网游合作开发也提上议事日程……

“讲好这个故事,可以穿透地域、文化、语言的隔阂,引发大家共鸣。”兰若文化研究院执行院长叶焕新表示,金华打造“聂小倩”文旅IP,不仅因其是“倩女幽魂”故事发源地,更因金华文旅人渴望在“黄大仙文化发源地”“金华火腿”“婺剧”等之外,寻觅一个既有辨识度、传播力强又能广泛引流的新文旅IP。

不仅虚拟人物能塑造文旅IP,在西湖畔,“杭产三绝”之一杭扇的代表王星记扇业,最近将杭绣等宋韵文化更多地融入纸扇,打响知名度。走进杭州解放路的王星记扇子店,折扇、团扇、绸扇、舞蹈扇等摆满展架,琳琅满目。

“如今,消费者在选购一些产品时,

除了看重产品功能,还很注重其附带的文化和收藏价值。”国家级非遗代表性传承人、杭州市王星记扇业有限公司负责人孙亚青拿起一把名叫“千里古运”的全竹扇介绍,去年这款扇子热销4万多把,荣获“浙派好礼”非遗类金奖,还作为宋韵文化伴手礼赠给多位外宾。

在浦江,一本宋代浦江吴姓女子撰写的古菜谱,成为当地推广文旅的新卖点。这本名叫《吴氏中馈录》的典籍,记载南宋时期浙中西地区民间饮食特色,以及70多道菜品和甜点制作方法。

这两年,浦江人杨春肖反复试验,复原并创新推出40余道古法菜品和糕点,组成“吴氏宋宴”,吸引1000多位国内外游客慕名品尝。

在衢州市柯城区,由立春民俗活动演化而来的九华乡“立春祭”成为当地热门文旅IP。

万物皆可文旅。在浙江,不仅《聊斋志异》故事、手工扇、古菜谱、二十四节气均赋能文旅,近年来出圈的“火腿冰激凌”、咖啡黄酒等产品,也吸足眼球。

靠文化穿针引线

“当古籍文字化作可赏、可品、可尝的‘吴氏宋宴’,当二十四节气变为亲近自然的民俗体验,原本沉睡在历史记忆中的文化基因,就被唤醒了。”省文化广电和旅游局策划推广处处长金鹏表示,真正能打动人心的文旅IP,从来不是空中楼阁,而是深深扎根于本土文化。

走进西湖景区孤山路博物馆文创店,展架上以杭州文澜阁为元素的文创产品满满当当。位于浙江省博物馆内的文澜阁,是清代为珍藏《四库全书》而建的七大藏书阁之一,也是江南三阁中唯一幸存的一阁。近年来,通过古建筑保护利用、古代藏书场景复原、文史资料数字化展示、开设文澜讲堂,以及联合开发国潮文创产品、在支付宝小程序推出“文澜重光”线上游图书馆等,文澜阁成功树立起自己的IP,收获一众拥趸。

“当下,各地都在推进文旅融合。我认为文旅融合,旅是‘表’,文是‘里’。”浙江省旅游景区协会秘书长毛水根表示,随着经济社会发展,民众对传统文化活化的消费需求日益强烈。在旅游领域,也表现为以往走马观花的景区游、风光游,逐步向深度游、文化游转变。

如何解码和转化?本报记者了解到,经过数年探索,浙江已初步形成一套以“文化基因解码、激活—现代叙事重构

待国内游客约3650万人次,较上年同期增长约85%。

“万物皆可文旅,靠的是文化穿针引线。”杭州资深导游戎元观察到近年来各地景区舞剧表演等沉浸式体验消费项目显著增加。

“好风景融入好文化,更能让游客在旅途中收获新知与共鸣。”省博物馆宣传部主任施义亭认为,浙江有无尽的文化宝藏可供人们探寻。

事实上,依托吴越文化、宋韵文化、丝瓷茶文化等地域特色文化,自2020年起,浙江已调查登记3万多个文化元素,研究解码近2000个重要文化基因,大力推进文化基因激活工程,创新推出110个文化基因激活培育项目,打造一批独具浙江辨识度的文化标识、文旅融合项目与特色文旅IP——

在全国首创绘制浙江文化基因图谱,上山文化、木活字印刷术、朔门古港被写入历史教科书;近两年,成功举办南孔祭典、阳明心学大会、和合文化全球论坛等;杭州市文广旅局通过解码并展示大量宋朝出土文物及其书法绘画艺术,打造出“宋韵杭州奇妙夜”旅游场景;以温州泰顺县一座“普通水桥”碇步桥及其周边居民日常生活为创作原型,原创舞蹈《碇步桥水清悠悠》登上央视春晚舞台。

据悉,未来几年,浙江各地还将投资200多亿元,用于相关文化基因激活项目开发。以文塑旅、旅以彰文。为推广文旅产业,近日,浙江文旅部门和顺丰快递合作,在快递包装纸印上宋韵文化、阳明文化等广告词,向全球推介。

历史文化资源解码转化

文化赋能,让旅游更有温度、更具灵性。“要让浙江旅游在文化浸润下树立品牌,让中华优秀传统文化借游客口耳相传,广泛传播。”省文化广电和旅游局相关负责人表示,这是未来文旅推广的工作重点之一。

“新文旅IP打造,并非简单地贴标签,而是将沉睡、高深的历史文化资源,通过解码转化为可感知、可消费、可传播的文旅创意产品。”浙江省文化标识建设研究基地副主任、浙江外国语学院教师李亚楠说。

如何解码和转化?本报记者了解到,经过数年探索,浙江已初步形成一套以“文化基因解码、激活—现代叙事重构

一产业生态赋能”为链路的新解法。

翻开《浙江省文化基因激活工程实施方案(2024—2026年)》,自2020年起,浙江对全省文化元素开展“地毯式”普查,系统梳理传统文化元素的符号、规则、精神内核与发展脉络,邀请专家对核心文化基因重点解码。

李亚楠介绍,去年以来,浙江文旅部门还聚焦浙籍名人、浙学书院、浙风古韵、浙里畅游等8个重点领域,用通俗易懂的语言和艺术形式,将一个个学术报告转化为展馆陈列、景区讲解词、旅游演艺等。浙江音乐学院以王星记等杭扇非遗技艺和文化百年传承为背景,创排舞剧《一扇百年》,已在杭州连演4场,吸引上百万线上观众关注。

在推动文旅融合中,浙江还借助大数据、AI等新技术开拓新场景。

如去年底上线的“浙江省传统戏剧音乐曲牌”数字应用,让浙江18个地方剧种、2000多段传统戏剧音乐曲牌内容在线可查,有力推动各地“浙出好戏”文旅项目发展与IP打造。

“浙江文化基因激活工程让很多国宝得以走近百姓,又赓续了文脉,彰显出中华文化强大的生命力。”中央党校(国家行政学院)文史教研部中国史教研室主任、“中华文明与中国道路研究”首席专家王学斌说,文化基因解码、激活工程是浙江充分挖掘优秀传统文化省域资源优势、做深做透赓续历史文脉大文章、夯实中国式现代化浙江实践文化根基的一次探索实践,也是浙江积极推进公共文化服务提质增效,对外讲好浙江故事、中国故事的重要组成部分。

他表示,万物皆可文旅,是浙江文旅产业大力发展战略生产力、文化基因激活赋能、加快文旅深度融合发展的一种体现,也是优秀传统文化资源古为今用、价值转化的过程。近年来,浙江火爆的宋韵文化、阳明文化等新文旅IP,也为解答“何为浙江、浙江何为”提供了新视角。

工夫在诗外。《浦江饮食文化》一书编者、浦江县文化研究院院长洪国荣表示,随着对《吴氏中馈录》研究深入,浦江还将开发“吴氏宋宴”研学之旅与宋韵食具。

在浙江省文化基因解码工程领导小组成员、省文化和旅游发展研究院研究员吴福平看来,金华成立兰若文化研究院,积极打造“聂小倩”新文旅IP背后,还隐含了对“明理躬行、经世致用”之婺学文化的推崇和发扬。

杭州海关辖区发出首张电子化《船舶吨税执照》

点点鼠标就能自主打印执照

本报舟山4月21日电(记者 拜喆喆 通讯员 郭子雄)21日上午,中国舟山外轮代理有限公司工作人员蒋涛坐在办公室电脑前点击鼠标,打印杭州海关辖区首张电子化《船舶吨税执照》,海关总署“船舶吨税电子化改革”也随之在杭州海关辖区正式落地。

为持续优化口岸营商环境、便利进境船舶办理纳税手续,海关总署决定自4月21日起,实施船舶吨税缴款凭证和吨税执照自主打印改革。“吨税”,是海关对自境外港口进入境内港口的船舶按净吨位征收的税种,业务办理需求频繁。据统计,一季度杭州海关累计为应

税船舶办理吨税执照716份。

“之前办理船舶吨税,需要去海关业务大厅现场办理。现在,电子支付和执照签发全程无缝衔接,我们自己点点鼠标就能很快完成,甚至可以直接将电子文档通过邮件发给船东,真正实现了足不出户办理吨税,非常方便。”

随着首票业务落地,舟山海关将结合海事服务审批中心建设,推进相关业务办理流程标准化,为企业提供助力,让“即报即办”“云端秒达”成为常态,助力浙江自贸试验区打造国际海事服务基地,营造“服务最优、成本最低、效率最高”开放环境。

海宁启用“阅读+交通”新场景

一路书香 满城风景

本报海宁4月21日电(记者 褚晶君 通讯员 邬骊旦)当“阅读”邂逅“交通”,让“诗和远方”成为亮丽的风景线。21日下午,在海宁市“全民阅读活动周”启动仪式上,海宁启用“行阅潮城”——“阅读+交通”新场景,市民将在城市交通、轨道交通以及水上交通等出行中找到读书的乐趣。

近年来,海宁市公共阅读相继走进了杭海城际、车站枢纽等交通场景。活动当天,“公文书香专线”正式发车,贯穿主城区、市图书馆总馆,单程12公里。“在车辆上,我们设置‘公共阅读码’,乘客可以扫码阅读,扫码免费获取图书文献、听读资源等形式多样的数字阅读资源。”海宁市图书馆副馆长吕佳兰介绍,海宁打造“书香公交”,让广大乘客体验“一路书香,满城风景”的旅程。

水上交通同样书香四溢。在双山水

上服务区“船民之家”中,海宁打造了阅读空间,丰富站内的书籍资源,设置“公共阅读码”。轨道交通则进一步刷新“出行阅读”新体验。海宁在原有“码上读书”全线覆盖的基础上,配合“书香轨道”四季阅读活动,探索打造主题阅读站点。

在这个书香满溢的城市,阅读不仅仅是一时的热潮。截至3月底,海宁市举

象山推动片区组团发展促共富

本报讯(记者 应磊)春日和煦,象山县泗洲头镇墩岙村稻田小火车项目火热运营。作为该镇灵南片区共富乡村示范建设的核心项目,该村聚焦乡村治理创新与业态升级,与周边村共建未来乡村场景,为片区组团发展注入新动能。

今年以来,象山深化乡村片区组团发展,完善镇村连片发展机制,推动乡村在更大区域规划连片布局、村貌连片提升、产业连片发展、资源连片投入,谋划推进时尚东海岸、风情石浦港、潮流西海岸、斑斓西沪港等片区组团提升、共同发展。

象山通过片区组团发展,打破了传统村域界限,让资源要素在市场化机制

下实现跨域流动。在墙头镇,“山海门户”党建联建品牌串联4个行政村,通过

企共建培育7个“共富工坊”,带动120

余个就业岗位,引入宁波缸鸭狗·箭牌桂

花产业园等项目,实现村集体经济增收超10%。黄避岙乡以省级未来乡村高

泥村为核心,联动三村打造“斑斓海岸”

品牌,构建黄鱼全产业链体系,建成5家

“共富工坊”,年产值突破1.4亿元。

象山县组组织部相关负责人表示,

该县将以党建联建为抓手,以产业为纽带,

探索多村合作、整镇抱团等方式,

推动乡村进行片区化、组团式建设,

实现乡村共建共赢、共同富裕。

(上接第一版)

“创客城市”引青年集聚

青年是最富创造力的群体,青年人聚,城市才有活力。如何吸引年轻人?上虞主打建设“创客城市”,实施“十百千万”创客工程,向全球招募青年创客。

曹娥街道“零创湾·鸿雁”创客社区是上虞打造“创客城市”的场景之一。场地租金“零费用”、注册登记“零跑腿”、水电成本“零支出”、培训交流“零距离”,助力青年在上虞创业轻装上阵。“青年减免租金,我还在此找到了志同道合的创业伙伴。”入驻创客袁飞告诉记者。

自去年11月开始,启用仅4个月,“零创湾·鸿雁”已入驻项目29个、创客百余人,多为大学生、外来青年,创业领域涉及电商、工业设计等。

为成为创客“心仪之地”,上虞下足功夫,推出“创业无忧”十条特色政策,提供全免或最高18万元的场地租金补助;提供“零元入住”青年公寓、专购房源、先租后购等安居优惠政策;设立创客专属基金与人才险,降低创业失败风险……

上虞还成立“虞创联盟”,推动资源共建共享、互联互通,让大创客带小创客、老创客带新创客。去年以来,上虞新集聚创客、农创客、数创客等五大创客群体1.1万余人。“这些创客群体正在激发城市活力。”上虞区委人才办相关负责人说。

“这是您点的葡萄气泡水。”夜幕降临,创客范彬主理的“世外葡萄园”小酒馆成了盖北镇年轻人的“青春多巴胺凝聚地”。

盖北镇拥有3万新居民,大部分是年轻人。去年,镇里启动“萄园有才”创客品牌建设。“我们整合‘幸福里’商圈、野藤葡萄公园等空间,集成打造农文商创客集聚空间,推出‘萄园课堂’,开设夜校与周末学院,让新居民有一技傍身。”盖北镇党委书记吕彭介绍。

此外,上虞还绘制了“招才引智”地图,实施青年大学生引留倍增计划,深

化上虞籍大学生联系服务,去年新增就

业大学生2.5万人。

“青春气质”给城市添彩

要让城市富有“青春气质”,还要不断提升城市能级品质与活力魅力。上虞的路径是坚持“城市+文旅”,打造时尚活力城。

“日落、江风、城市灯光秀还有甲板音乐会,让我相信小城也可以时尚。”让游客阮女士念念不忘的是“漫游娥江”——乘游船一览上虞“一江两岸”风光,这已成为解锁“青春之城”的一种尝鲜方式。

“我们把上虞作为一个大景区布

局,全面打响“一江两岸三城四季”文旅

新品牌。”上虞区文广旅游局相关负责人告诉记者。

为此,上虞不断丰富“文旅+”模

式,推动文旅与音乐、影视、体育、美食

等多业态深度融合。

“e游小镇体验短剧之旅,五甲渡城市公园集聚时尚业态,

氧气吉象音乐节为青春喝彩,“虞味·尚虞小洞天”寻味上虞美食……

让“青春之城”热度集聚放大,乡镇文旅“这把火”也要烧旺。

在东关街道坦山村“里湖斗星越

谷”文旅项目工地,景区建设日新月

异。作为集山、水、林、田、湖、草于一体

的生态型乡村,这里正建造野营营地公

园、星空悬崖等集住宿、餐饮、运动、研

学、游乐于一体的综合景区,让乡间风

景独好。即将于今年“五一”开业的曹

娥里